



पेज -3  
पर

वर्ष: -14 अंक: 253

डाक पंजीयन 030/रायगढ़/2015-2017 मूल्य: 2 ₹ पृष्ठ : 4

दैनिक हिन्दी

रसायनिक खाद की कमी को लेकर किसान मोर्चा ने सोसाइटी में ...

पेज -4  
पर



JOHAR CHHATTISGARH epaper for login www.joharchhattisgarh.in

## पंचायत विभाग से सिंहदेव का इस्तीफा स्वीकार

मुख्यमंत्री ने पोर्टफोलियो बदला; अब रविंद्र चौबे होंगे पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री

रायपुर। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने वरिष्ठ मंत्री टीएस सिंहदेव का पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग से इस्तीफा स्वीकार कर लिया है। उसके बाद सामान्य प्रशासन विभाग ने बदलाव की अधिसूचना भी जारी कर दी है। इसके मुताबिक सिंहदेव के पास अब स्वास्थ्य, चिकित्सा शिक्षा, जीएसटी और 20 सूत्री कार्यक्रम क्रियान्वयन विभाग की जिम्मेदारी होगी। पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग अब कृषि मंत्री रविंद्र चौबे संभालेंगे।

मंत्री टीएस सिंहदेव ने शनिवार शाम को पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग से इस्तीफे की घोषणा की थी। उन्होंने मुख्यमंत्री भूपेश बघेल को चार पेज का एक पत्र लिखा। इसमें विभाग में लगातार दखल और उनके प्रस्तावों पर काम नहीं होने की गंभीर शिकायतें



हैं। इस पत्र में उन्होंने साफ शब्दों में कहा है कि वे पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग के भार से खुद को पृथक् कर रहे हैं।

इस पत्र के बाद संगठन और सरकार में एक दिन तक सन्नाटा पसरा रहा। रविवार सुबह जैन समाज के एक कार्यक्रम में पहुंचे मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने कहा कि उन्हें पत्र ही नहीं मिला है। पत्र मिले तो उसका परीक्षण

कराएंगे। उसके बाद हुई विधायक दल की बैठक में सिंहदेव के पत्र को अनुशासनहीनता बताकर कार्यवाही की मांग हुई। मंत्री रविंद्र चौबे ने कहा, अब फैसला हाईकमान के हाथ में है। बताया जा रहा है कि शीर्ष नेताओं ने सिंहदेव से बात कर उन्हें फैसला बदलने पर राजी करने की कोशिश की। वे नहीं माने तो मंत्रिमंडल में फेरबदल को मंजूरी दे दी गई।

## नेशनल हेराल्ड केस में सोनिया गांधी की पेशी का विरोध; नेता-कार्यकर्ता करेंगे प्रदर्शन

रायपुर। नेशनल हेराल्ड केस में कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष सोनिया गांधी की प्रवर्तन निदेशालय में पेशी होने वाली है। इसे लेकर छत्तीसगढ़ कांग्रेस फिर बड़े प्रदर्शन की तैयारी में है। इस पर प्रदर्शन गुरुवार को रायपुर में पुजारी पार्क स्थित श्वेत दफ्तर के सामने होगा। इसके लिए वाटरप्रूफ पंडाल तान दिया गया है। प्रदर्शन में प्रदेश के सभी वरिष्ठ नेता और पदाधिकारी तथा हजारों की संख्या में कांग्रेस कार्यकर्ता शामिल होने वाले हैं। प्रदेश के दूसरे जिलों से भी बड़ी संख्या में कांग्रेस के कार्यकर्ताओं को इस प्रदर्शन में बुलाया गया है। प्रदेश कांग्रेस के कोषाध्यक्ष और नागरिक आपूर्ति निगम के अध्यक्ष रामगोपाल अग्रवाल, कांग्रेस के प्रदेश महासचिव रवि घोष और कांग्रेस संचार विभाग के अध्यक्ष सुशील आनंद शुक्ला सहित कई वरिष्ठ पदाधिकारी बुधवार को व्यवस्था का जायजा लेने पहुंचे थे।



मरकाम बोले-एजेंट की तरह काम कर रही ईडी

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष मोहन मरकाम ने कहा, श्वेत भाजपा के एजेंट की तरह काम कर रही है। इसकी भूमिका मोदी सरकार में भाजपा के प्रचार-प्रचार तंत्र के अलावा कुछ नहीं है। कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष सोनिया गांधी और राहुल गांधी, मोदी सरकार से सवाल पूछते हैं जो जनता से जुड़े एवं देश के भविष्य से संबंधित होता है। उन सवालों से बचने के लिए मोदी सरकार श्वेत का नोटिस भेजती है। लेकिन पूरी कांग्रेस, भाजपा के इन हथकंडों का डट कर मुकाबला करेगी।

### शनिवार को तय हुई थी प्रदर्शन की रणनीति

पिछले सप्ताह शनिवार को प्रदेश कांग्रेस की बैठक में 21 और 22 जुलाई को विरोध प्रदर्शन की रणनीति बनी थी। तय हुआ था कि 21 जुलाई को जब दिल्ली में सोनिया गांधी ED के दफ्तर जाएंगी, कांग्रेस राजधानी में एजेंसी के दफ्तर के बाहर प्रदर्शन करेगी। 22 जुलाई को यह प्रदर्शन जिला मुख्यालयों पर होना है।

### एक नजर

राज्य में फिर बड़ा कोरोना का ग्राफ एक ही दिन में मिले 633 संक्रमित मरीज



रायपुर। छत्तीसगढ़ में 15 हजार 486 सैपलों की जांच में 633 व्यक्ति कोरोना संक्रमित मिले हैं। प्रदेश में कोरोना से किसी भी मौत नहीं हुई है। प्रदेश के 27 जिलों से 633 कोरोना संक्रमित मिले हैं। दत्तेवाड़ा में एक भी संक्रमित मरीज नहीं मिले हैं। प्रदेश में कुल एक्टिव मरीजों की संख्या 3,303 है।

प्रदेश में मरीजों की संख्या 3,303 हो गई है। प्रदेश में सबसे ज्यादा एक्टिव मरीज रायपुर में 566 है। इसके अलावा दुर्ग में 568 और राजनांदगांव में 341 एक्टिव मरीज हैं। प्रदेश के 27 जिलों में 633 कोरोना संक्रमित मरीज मिले। प्रदेश में आज सबसे ज्यादा संक्रमित मरीज की संख्या 116 रायपुर में है। इसके अलावा दुर्ग में 93, बिलासपुर में 38, बेमेतरा में 38, राजनांदगांव में 58 मरीज मिले हैं।

## स्कूलों में लगेगी शिक्षकों की तस्वीर- फर्जी शिक्षक मिले तो की जाएगी कार्रवाई

रायपुर। प्रदेश के दूरस्थ अंचल के स्कूलों में मूल शिक्षकों के स्थान पर दूसरे शिक्षकों के पढ़ाने की जानकारी को स्कूल शिक्षा विभाग ने गंभीरता से लिया है। अब ऐसे सभी स्कूलों में मूल शिक्षकों की तस्वीर लगाने के निर्देश दिए गए हैं। यह भी कहा गया है कि यदि फर्जी शिक्षक मिले तो उनके खिलाफ कड़ी कार्रवाई की जाएगी। स्कूल शिक्षा विभाग के समग्र शिक्षा के प्रबंध संचालक नरेन्द्र दुर्गा ने डीईओ को 10 दिनों के भीतर कार्यवाही करने का अल्टीमेटम दिया है। साथ ही प्रॉक्सि अथवा एवजी शिक्षकों की जानकारी प्राप्त होने पर संकुल समन्वयकों से तत्काल इसकी



दस्तावेजों का कार्यालय में वेरिफिकेशन कर प्रमाणीकरण करने भी कहा गया है। शाला प्रबंधन समिति व सभी शिक्षकों के भीतर सभी शालाओं में कार्यरत सरकारी शिक्षकों के फोटो और उनके नाम सहित विवरण बाहरी दीवार पर प्रदर्शित करने के निर्देश दिए गए हैं। सरकारी शिक्षकों के

## सरकार के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव आरणा विधानसभा में 27 जुलाई को चर्चा की तारीख तय, अनुपूरक बजट पेश

रायपुर। छत्तीसगढ़ विधानसभा ने सरकार के खिलाफ विपक्ष के अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा मंजूर कर लिया है। इसके लिए 27 जुलाई यानी मानसून सत्र के अंतिम दिन का समय तय किया गया है। अविश्वास प्रस्ताव पर दोनों पक्षों को सुनने के बाद विधानसभा अध्यक्ष ने इसपर चर्चा के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी। इस बीच सरकार ने इस साल का पहला अनुपूरक बजट पेश कर दिया है। इसपर शुक्रवार को चर्चा की जानी है। इससे पहले सदन में स्वास्थ्य मंत्री टीएस सिंहदेव के इस्तीफे पर बवाल हुआ। वहीं प्रधानमंत्री आवास योजना का काम पूरा नहीं होने को लेकर भी



विपक्ष ने सरकार को घेरा। शून्यकाल में विपक्ष खाद-बीज संकट और किसानों की परेशानियों को लेकर स्थगन प्रस्ताव लाया। सरकार की ओर से वक्तव्य आया, लेकिन विपक्ष काम रोककर चर्चा की मांग पर हंगामा करता रहा। बाद में सदन की कार्यवाही को भोजनावकाश तक के लिए स्थगित कर दिया गया।

## कैंसर मरीजों के लिए छत्तीसगढ़ सरकार है असंवेदनशील

रायपुर। भाजपा विधायक पूर्व मंत्री बृजमोहन अग्रवाल ने आज विधानसभा में राज्य कैंसर संस्थान बिलासपुर की स्थापना का मामला उठाया। श्री अग्रवाल ने पूछा कि राज्य कैंसर संस्थान बिलासपुर की स्वीकृति कब दी गई। संस्थान हेतु कितनी राशि कब कब दी गई। सरकार से कितनी राशि कब कब प्राप्त हुई। क्या केंद्र सरकार से भी राशि प्राप्त हुई, यदि हां तो कब कितनी राशि प्राप्त हुई। राशि का किस किस मद में कितना कितना खर्च किया जा रहा है। संस्थान की स्थापना के लिए अब तक क्या-क्या कार्यवाही कब कब की गई। कितनी राशि अब तक भुगतान किया गए हैं। क्या भवन



बृजमोहन ने विधानसभा में उठाया राज्य कैंसर संस्थान बिलासपुर का मामला

निर्माण प्रारंभ हो गए हैं यदि हां तो कब कितना प्रतिशत निर्माण हुआ है नहीं तो क्यों? भवन एडमिनिस्ट्रेशन परमिशन कब

जारी की गई है। स्वास्थ्य मंत्री टी एस सिंहदेव ने उत्तर में बताया कि केंद्र प्रवर्तित योजना अंतर्गत राज्य कैंसर संस्थान बिलासपुर स्थापना हेतु 19 नवंबर 2019 को अनुबंध निष्पादित किया गया था। वित्तीयवर्ष 2020-21 में राज्य शासन के बजट में 75 करोड़ का बजट प्रावधान था जिसमें तीन करोड़ केंद्रसरकार व 2 करोड़ राज्य सरकार का अंश था। वित्तीय वर्ष 22- 23 में 71 करोड़ का बजट प्रावधान रखा गया है। भारत सरकार ने वित्तीय वर्ष 2019-20 में 10.23 करोड़ व वित्तीय वर्ष 2020 - 21 में 41.61 करोड़ कुल 51.84 करोड़ का केंद्र जारी किया है।

## पेट्रोल-डीजल से महंगा मिट्टी तेल- केन्द्र से सब्सिडी खत्म होने के बाद 2 माह में रेट 102 रु. के पार



इसकी खरीदी-बिक्री पर हो रहा है। शहर के किसी भी अधिकृत डीलर ने 1 जुलाई से अभी तक पेट्रोलियम डिपो से 1 लीटर भी मिट्टी तेल नहीं खरीदा है। शहर के 132 से ज्यादा राशन दुकानदारों में कहीं भी मिट्टी तेल नहीं बिक रहा

## MP-CG समेत 5 राज्यों में भाजपा ने नियुक्त किए क्षेत्रीय और प्रदेश महामंत्री

रायपुर। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जामवाल रायपुर में ही रहकर संगठन का कामकाज देखेंगे। जेपी नड्डा ने प्रदेश महामंत्री समेत अन्य पदों पर नियुक्तियां की हैं, जिसमें छत्तीसगढ़ और मध्यप्रदेश में क्षेत्रीय संगठन महामंत्री अजय जामवाल को बनाया है। वहीं इसके साथ ही 3 राज्यों में भी बीजेपी ने अलग-अलग पदों पर जिम्मेदारी सौंपी है। छत्तीसगढ़ में अगले साल विधानसभा चुनाव को देखते हुए प्रदेश भाजपा में एक और संगठन महामंत्री अजय जामवाल को नियुक्ति की गई है। बीजेपी राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा ने नियुक्ति की है। जामवाल छत्तीसगढ़ के साथ-साथ मध्यप्रदेश का भी प्रभार देखेंगे।



आरएसएस के चार प्रचारकों को संगठन में जिम्मेदारी दी है। इसमें अजय जामवाल को क्षेत्रीय संगठन महामंत्री की जवाबदारी दी गई है।

### भ्रष्टाचार..

### आय से अधिक संपत्ति का मामला

## एसडीएम नारायण प्रसाद गवेल के खिलाफ एसीबी ने भ्रष्टाचार की धाराओं में एफआईआर किया दर्ज

बिलासपुर। डिप्टी कलेक्टर तहसीलदार नारायण गवेल के खिलाफ एंटी करप्शन ब्यूरो में एफआईआर दर्ज हो गया है। आपको बता दें वर्तमान में बीजापुर में डिप्टी कलेक्टर पद में पदस्थ है और इन दिनों भोपालपट्टनम में प्रभारी एसडीएम के पद पर पदस्थ है। एसीबी के सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार पूर्व तहसीलदार ने अपने साले के नाम से गाड़ी ली और कोरवा जिले में जमीन की खरीदी की, यहाँ तक बिलासपुर के खमतराई में लाखों की जमीन लेकर लाखों खर्च किया उसके बाद 3



गाड़िया ली, जिसमें अलग अलग नाम भी शामिल है। यही नहीं पूर्व तहसीलदार के बेहद करीबी दोस्त के नाम से बेनामी संपत्ति भी है। जिसमें जमीन और मकान शामिल है। इसके अलावा रिश्तेदारों के नाम पर भी जमीन और मकान लेकर रखा गया है। सूत्र यह भी बताते हैं की पूर्व तहसीलदार सीधे जमीन का नामान्तरण नहीं कर के उसमें हिस्सेदारी की बात करते थे, खैर यह सब एक अलग मामला है। इधर

एसीबी के डीएसपी सपन चौधरी ने जो एफआईआर दर्ज किया है उसमें मुख्य रूप से यही उल्लेख किया गया है। कि आय से अधिक संपत्ति अर्जित कर शासन को धोखा दिया गया है।

आपको बता दें कि एफआईआर में जैसा लिखा है वह आपके सामने दर्शाया गया है। जिसमें कहा गया है कि नारायण प्रसाद गवेल अपने पदस्थापना के दौरान आय से ज्ञात एवं वैध स्त्रोतों से प्राप्त आय की तुलना में अत्यधिक असमानुपातिक सम्पत्ति अर्जित करना प्रथम दृष्टया जांच के दौरान पाये जाने पर नारायण प्रसाद गवेल के विरुद्ध धारा 13(1)बी, 13(2) पीसी एक्ट 1988 संशोधित 2015 का अपराध पंजीबद्ध किये जाने प्रतिवेदन मय जांच रिपोर्ट के दिनांक 23.06.2021 को पुलिस अधीक्षक एसीबी रायपुर को प्रेषित किया गया था। जो प्रेषित प्रतिवेदन के आधार पर पुलिस अधीक्षक, एसीबी रायपुर द्वारा नारायण प्रसाद गवेल के विरुद्ध धारा 13(1)बी, 13(2) पीसी एक्ट 1988 संशोधित 2015 का अपराध पंजीबद्ध किये जाने हेतु आदेशित किये जाने पर नारायण प्रसाद गवेल, तहसीलदार, कार्यालय तहसील बिलासपुर, जिला-बिलासपुर छ.ग. के विरुद्ध धारा उक का अपराध आज दिनांक 24.06.2021 को पंजीबद्ध किया गया।

## पाइप लाइन फूटी, 17 टंकियों में सफ़ाई ठप, आधी आबादी को नहीं मिला पानी

रायपुर. तेलीबांधा पुलिस थाने के पास मेन राइजिंग पाइप लाइन के फूटने से पानी सफ़ाई का सिस्टम बुरी तरह से प्रभावित हुआ और शहर की 17 टंकियों में पानी नहीं भरा जा सका। इन टंकियों से राजधानी की आधी आबादी को पानी पहुंचाया जाता है। टंकियों नहीं भरें इसलिए लोगों को पानी नहीं मिला। बारिश के मौसम में लोगों को पानी के लिए भटकना पड़ा। गुरुवार को भी सुबह और शाम पानी नहीं मिलेगा। इससे लोगों की परेशानी बढ़ेगी। पाइप लाइन एक निजी कंपनी का केबल विखाने के दौरान फूटी। निगम कंपनी पर तगड़ा जुर्माना लगाने की तैयारी कर रहा है। इसके लिए गुरुवार को



कंपनी के जिम्मेदारों की निगम में पेशी होगी। मंगलवार की रात करीब 11 बजे तेलीबांधा थाने के सामने अंडरग्राउंड गुजरने वाली राइजिंग पाइप लाइन फूट गई। इस से टंकियों का पानी वहां से बहने लगा और थोड़ी देर में आस-पास की सड़क तो दूर थाने के भीतर भी पानी पहुंच गया।

### इन इलाकों में ज्यादा परेशानी

सबसे ज्यादा दिक्कत तेलीबांधा, जलविहार कॉलोनी, कटोरातालाब, शंकरनगर व इनके आस-पास सटे इलाकों में हुई। यहाँ बुधवार को सुबह तो दूर शाम को भी पानी की सफ़ाई नहीं हो सकी। बुधवार को पूरे दिन पाइप लाइन जोड़ने का काम चलता रहा। इस दौरान कई इलाकों में शिकायत मिलने पर टैंकों से पानी की सफ़ाई की गई। कुछ इलाकों में बार-बार शिकायत के बाद भी टैंक नहीं पहुंचा। जल विभाग से जुड़े अधिकारियों का कहना है कि जियो लॉपनी पर कितना जुर्माना लगाया है, इसका आकलन किया जा रहा है।



# आदिवासी समुदाय और सपने देखने वाली महिलाओं की प्रतिनीधि हैं द्रौपदी मुर्मू

जब किसी परिवार, मोहले या गांव की पहली महिला शिक्षा की ओर कदम बढ़ाती है तब जिन मुश्किलों का सामना उसे करना होता है उसका अंदाज लगाना भी मुश्किल है। वहीं जब अपने गांव की पहली कॉलेज जाने वाली महिला देश की पहली महिला बनने जा रही हो तो सम्मान केवल उस महिला का ही नहीं बढ़ता बल्कि उन तमाम महिलाओं का भी सम्मान बढ़ता है जो सपने देखती हैं और उसे पूरा करने के लिए हर बाधा, हर विरोध का सामना करती हैं।

द्रौपदी मुर्मू देश की पहली आदिवासी महिला राष्ट्रपति बनने जा रही हैं। एक आदिवासी महिला के लिए यह सफ़र तय करना आसान नहीं रहा होगा। इसका अंदाज केवल इसी बात से लगाया जा सकता है आजादी के 74 साल बीतने के बावजूद मुर्मू पहली आदिवासी और दूसरी महिला राष्ट्रपति बनने जा रही हैं।

युनैस्को में द्रौपदी मुर्मू का जीवन

द्रौपदी का सफ़र बताता है कि कलकत्ता की नौकरी करते हुए 1997 में उन्होंने नगर पंचायत का चुनाव लड़कर और जीतकर अपने राजनीतिक जीवन की शुरुआत की। इससे यह तो जरूर साफ़ होता है कि अपने लंबे करियर में उनका ज़मीन से जुड़ाव रहा है।

ओडिशा में रणपाल रहते हुए उन्होंने औद्योगिक इस्तेमाल के लिए ज़मीन के हस्तांतरण संबंधी



द्रौपदी मुर्मू देश की पहली आदिवासी महिला राष्ट्रपति बनने जा रही हैं। एक आदिवासी महिला के लिए यह सफ़र तय करना आसान नहीं रहा होगा। इसका अंदाज केवल इस बात से लगाया जा सकता है आजादी के 74 साल बीतने के बावजूद मुर्मू पहली आदिवासी और दूसरी महिला राष्ट्रपति बनने जा रही हैं।

विधेयक को करीब एक साल तक रोके रखा। ये कुछ बातें हैं उम्मीद

दिलाले हैं कि द्रौपदी के राष्ट्रपति बनने से कम से कम आदिवासियों

और महिलाओं के मुद्दे नजर तो आएंगे। जो आदिवासी समाज सदस्यों से अलग-थलग रहा है उसके मुद्दे और समस्याएं समझना और उसके समाधान की ओर कदम बढ़ाना बहुत जरूरी है।

बिहार के कुछ इलाकों में अध्ययन के दौरान आदिवासी समुदाय को करीब से देखने का अवसर मिला। 2011 की जनगणना को मानें तो इनकी आबादी 13 लाख से ऊपर है। अगली जनगणना में इसमें बढ़ोतरी हो होगी लेकिन दुख की बात यह है कि इनके विकास पर सरकार का रवैया थोड़ा उदासीन रहा है। शायद किसी भी पार्टी के लिए ये वोट बैंक नहीं बन पा रहे इसलिए इनके मुद्दे अनसूने रह जाते हैं।

आदिवासी समाज की कठिनाइयाँ

कृषि और जंगल, आदिवासी समाज के जीवन-यापन के मुख्य

आधार रहे हैं लेकिन इसमें कई तरह की कठिनाइयाँ आ रही हैं। कृषि के लिए ज़मीन की कमी, पारंपरिक तरीके से खेती, सिंचाई के साधनों की कमी और प्राकृतिक संसाधनों पर निर्भरता ने कृषि कार्य को पहले ही मुश्किल बना दिया है। उसपर जंगलों के कटने से इनका जीवन-यापन और भी ज्यादा मुश्किल हो गया है।

समुदाय के ज्यादातर लोग काम की तलाश में दूसरे शहर या राज्य में पलायन कर रहे हैं। कोरोना काल में इनकी हालत और भी ज्यादा खराब हो गई, इसके बावजूद ये हमेशा उपेक्षित ही रहे।

आदिवासी समुदाय शुरुआत से ही मुख्य आबादी से अलग-थलग रहा है, लेकिन अब जब यह समाज मुख्यधारा में आना चाहता है तो इसे अनगिनत बाधाओं का सामना करना पड़ रहा है जिसे समझने की जरूरत है। इनके गांव में न तो सड़कें हैं, न यातायात की सुविधा।

गुरीबी और भूखमरी इस हद तक है कि ये अपने बच्चों को स्कूल भेजने की जगह मजदूरी करवाने के लिए मजबूर हैं, वो काम भी नियमित रूप से नहीं मिलता। कर्ज बढ़ता जाता है और आमदनी का कोई स्थाई जरिया नहीं। दूसरी ओर आदिवासियों की समृद्ध संस्कृति भी क्षीण होती जा रही है। पलायन, अन्य जातियों से जुड़ाव और तकनीकी विकास ने आदिवासी युवाओं में अपनी संस्कृति के प्रति उदासीनता भर दी है जिससे उनकी अपनी पहचान खत्म हो रही है। उनकी कला को फिर से समृद्ध करने की जरूरत है, जो देश की धरोहर है। आदिवासियों ने जिस तरह से प्रकृति से प्रेम किया है उससे हर किसी को सीख लेने की जरूरत है। आज जब देश की कुल साक्षरता दर 73 प्रतिशत है (जो अभी भी बहुत कम है)

आदिवासियों की साक्षरता दर केवल 59 प्रतिशत ही है। उसमें भी जब महिलाओं की बात आती है तो आदिवासी पुरुषों के 69 प्रतिशत साक्षरता दर के मुकाबले आदिवासी महिलाओं की साक्षरता दर केवल 49 प्रतिशत ही है। जैसे-जैसे उच्च शिक्षा की ओर बढ़ते हैं यह अंतर बढ़ता ही जाता है। जागरूकता का अभाव और साथ में शिक्षण संस्थाओं की कमी के कारण यह समाज आज तक आदिवासी युवाओं में अपनी संस्कृति के प्रति उदासीनता भर दी है जिससे उनकी अपनी पहचान खत्म हो रही है। उनकी कला को फिर से समृद्ध करने की जरूरत है, जो देश की धरोहर है। आदिवासियों ने जिस तरह से प्रकृति से प्रेम किया है उससे हर किसी को सीख लेने की जरूरत है। आज जब देश की कुल साक्षरता दर 73 प्रतिशत है (जो अभी भी बहुत कम है)

सुनीता मिनी



## संपादकीय

### भारत की आबादी, गतिविधि

इस सदी के मध्य तक दुनिया की कामकाजी आबादी- यानी 15 से 59 वर्ष उम्र वर्ग के लोगों का 20 फीसदी हिस्सा भारत में होगा। पर ये करेंगे क्या? संयुक्त राष्ट्र ने औपचारिक रूप से एलान कर दिया है कि अगले वर्ष यानी 2023 में भारत दुनिया की सबसे अधिक आबादी वाला देश बन जाएगा। पहले अनुमान 2028 में ऐसा होने का था। लेकिन चीन की आबादी पहले के अनुमान की तुलना में ज्यादा तेजी से गिरी। इसलिए अब साल भर बाद ही भारत को सर्वाधिक जनसंख्या वाले देश का खिताब मिल जाएगा। अब प्रश्न है कि क्या यह खिताब ऐसा है, जो भारत के लिए नई संभावनाएं खोलेगा? या यह एक ऐसी जिम्मेदारी है, जिसे हमारे नीति निर्माताओं ने ठीक से नहीं निभाया, तो ये तथ्य इस देश और यहां के लोगों के लिए एक बड़ी चुनौती बन जाएगा? सामान्य सिद्धांत यह है कि आबादी अगर उत्पादक क्षमता से लैस हो, तो वह किसी देश या समाज के विकास और समृद्धि का पहलू बनती है। लेकिन शिक्षा, ज्ञान, तकनीक और बड़े सपनों से वंचित आबादी असल में संसाधनों पर ऐसा बोझ बनती है, जिससे संबंधित देश का ताना-बना चरमरा सकता है।

बताया गया है कि इस सदी के मध्य तक दुनिया की कामकाजी आबादी- यानी 15 से 59 वर्ष उम्र वर्ग के लोगों का 20 फीसदी हिस्सा भारत में होगा। अगर यह हिस्सा आधुनिक विज्ञान और प्रौद्योगिकी की मांग के अनुरूप क्षमता रखे, तो अगले तीन से छह दशकों तक भारत ऐसा देश होगा, जिसके बिना दुनिया अपनी प्रगति की कल्पना नहीं कर पाएगी। लेकिन चिंताजनक पहलू हमारे यहां दिख रहे टूट हैं।

## भारत और अमेरिका के रिश्ते का अमृत वर्ष, हर दौर में देखे कई उतार चढ़ाव

जब अमेरिकी प्रकृतिवादी, कवि और दार्शनिक हेनरी डेविड थोरो ने 1849 में अपना प्रसिद्ध निबंध सविनय अवज्ञा लिखा, तो उन्हें यह अंदाजा नहीं था कि यह छह दशक बाद एक भारतीय वकील मोहनदास करमचंद गांधी को प्रेरित करेगा और वह दक्षिण अफ्रीका में इसे प्रतिध्वनित करेंगे, जिन्होंने भारत लौटने के बाद अपने सत्याग्रह से ब्रिटिश राज को हिलाकर रख दिया तथा भारत को स्वतंत्रता पाने में मदद की।

दिलचस्प बात यह है कि गांधी को भी यह नहीं पता था कि ब्रिटिश ज्वादातियों के खिलाफ उनका अहिंसक प्रतिरोध अमेरिकी अश्वेत नागरिक अधिकार नेता, डॉ. मार्टिन लूथर किंग जूनियर को प्रेरित करेगा, जो अपने घर और कार्यालय में गांधी की तस्वीर लटकाकर रखते थे। करीब पचास वर्ष पहले स्वामी विवेकानंद ने सितंबर, 1893 में शिकागो में विश्व धर्म संसद को संबोधित कर अपने प्रसिद्ध भाषण से दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया था। अंग्रेजी कविता के कुछ विशेषज्ञों का मानना है कि टी. एस. इलियट के वेस्टलैंड पर भगवद्गीता का प्रभाव झलकता है। भारत के लोग अमेरिकी राष्ट्रपति रूजवेल्ट का आभार जताते हैं, जिन्होंने 1943 में कासाब्लांका कॉन्फ्रेंस में भारत की आजादी के लिए ब्रिटिश प्रधानमंत्री विंस्टन चर्चिल से बातचीत की थी। भारत और अमेरिका एक जैसे मूल्य साझा



अच्छी दोस्ती

अमेरिकी रक्षा निर्यात 20 अरब डॉलर को पार कर गया है, जो बढ़ते रक्षा सहयोग को रेखांकित करता है। पहली बार भारत ने अमेरिका से 14 अरब डॉलर का गैस एवं तेल आयात किया है। वर्ष 2021-22 में अमेरिका चीन को पछाड़कर भारत का सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार बन गया है। द्विपक्षीय व्यापार 119.42 अरब डॉलर तक पहुंच गया है।

करते हैं-लोकतंत्र, अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता, कानून का राज, धार्मिक सहिष्णुता और उनका बहुजातीय, बहुनस्लीय, बहुभाषी, बहु-धार्मिक और बहुलतावादी समाज। दिलचस्प है कि इन समानताओं ने उन्हें अच्छे दोस्त नहीं बनाया। दो

सैन्य संगठनों-1954 में दक्षिण पूर्व एशिया संधि संगठन (सीटो) और 1955 में केंद्रीय संधि संगठन (सेटो) में पाकिस्तान को शामिल करने को लेकर भारत को आशंकाएं थीं। शीतयुद्ध के दौर में भारत की गुटनिरपेक्ष नीति के

बावजूद उसके सोवियत संघ के करीब होने की अमेरिकी धारणा के चलते अमेरिका और भारत अलग-अलग रहे। भारत यह भी नहीं भूल सकता था कि जब पाकिस्तान की आक्रामकता का शिकार होकर वह संयुक्त राष्ट्र में जम्मू और कश्मीर के मुद्दे को लेकर गया था, तो ब्रिटेन, फ्रांस और अमेरिका द्वारा पाकिस्तान का समर्थन किए जाने के कारण दांव उल्टा पड़ गया था। भारत की यात्रा करने वाले पहले अमेरिकी राष्ट्रपति ड्वाइट आइजनाहावर थे। उन्होंने दिसंबर, 1959 में भारत की सफल यात्रा की। हैरानी की बात है कि नवंबर, 1961 में भारतीय प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू की अमेरिका की यात्रा सफल नहीं रही। नेहरू और जॉन एफ कैनेडी व्यक्तिगत सामंजस्य नहीं बिटा सके। हालांकि, यह कैनेडी ही थे, जो 1962 में चीन द्वारा आक्रमण करने पर भारत को ज़रूरी रक्षा उपकरणों की आपूर्ति के लिए आगे

आए। फिर जब भारत को अन्न संकट का सामना करना पड़ा, तो अमेरिका ने चर्चित पीएल 480 कानून के तहत गेहूँ की आपूर्ति की। माना जाता है कि कुछ अमेरिकी कृषि वैज्ञानिकों ने डॉ एमएस स्वामीनाथन की मदद की, जिन्होंने हर्षित त्रांति की शुरुआत की और भारत को अनाज उत्पादन के मामले में आत्मनिर्भर बनाया। फोर्ड फाउंडेशन और कई अमेरिकी शैक्षणिक संस्थानों ने आईआईटी, कानपुर की स्थापना में सहायता की। अभी करीब चार लाख भारतीय छात्र अमेरिका में पढ़ रहे हैं। अमेरिका के आधा दर्जन से अधिक प्रतिष्ठित बिजनेस स्कूल आज भारतवर्षी शिक्षाविदों के नेतृत्व में चल रहे हैं। वर्ष 1971 में भारत-अमेरिकी संबंधी खराब हो गए, जब राष्ट्रपति निक्सन ने बेरार्मी से पाकिस्तानी सैन्य तानाशाह याह्या खान का समर्थन किया।

सुरेंद्र कुमार

## मिला जुला

आजादी का अमृत महोत्सव के अवसर पर विशेष टीकाकरण अभियान

### वनमण्डलाधिकारी कार्यालय में अधिकारी-कर्मचारियों ने लगवाया कोविड का बूस्टर डोज

जिला जेल के 132 बंदियों को भी स्वास्थ्य विभाग के टीम द्वारा किया गया टीकाकरण

जोहार छत्तीसगढ़- जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल के मार्गदर्शन में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर विशेष टीकाकरण अभियान 15 जुलाई 2022 से 30 सितम्बर 2022 तक 75 दिनों तक चलने वाला अभियान है। इसके तहत 18 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के लोगों के लिये अब कोविड प्रिकॉशन डोज सभी शासकीय कोविड टीकाकरण सत्रों में निःशुल्क रूप से टीकाकरण किया जा रहा है। इस अभियान में वे सभी हितग्राही टीकाकरण के लिये पात्र होंगे जिनका द्वितीय खुराक छः माह या 26 सप्ताह पूर्व लगा हो।

जिले में अमृत महोत्सव के पूर्व 60 वर्ष से अधिक, हेल्थ केयर वर्कर, फ्रंट लाइन वर्कर को



बूस्टर डोज या प्रिकॉशनरी डोज दिया जा रहा था एवं 15 से 59 वर्ष के हितग्राहियों को 15 जुलाई के पूर्व केवल निजी टीकाकरण केंद्रों में ही शुल्क देकर टीकाकरण कर सकते थे। परन्तु आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर 15 जुलाई से आगामी 75 दिनों अर्थात 30 सितम्बर 2022 तक निःशुल्क

टीकाकरण का प्रावधान है। उक्त अभियान जिसमें 18 वर्ष से ऊपर के लोगों को प्रिकॉशन डोज लगाया जा रहा है। इसके साथ साथ 12 से 14 वर्ष के बच्चों को कोविड वैक्सीन के प्रथम एवं द्वितीय डोज तथा 15 से 17 वर्ष के बच्चों को कोविड वैक्सीन का प्रथम व द्वितीय डोज एवं इसके साथ यदि

कोई व्यक्ति किसी कारण से प्रथम या द्वितीय खुराक से वंचित होने पर वह भी टीकाकरण केंद्रों में टीका लगवा सकता है। इसी कड़ी में वनमण्डलाधिकारी जितेंद्र उपाध्याय के निर्देशन में स्वास्थ्य विभाग द्वारा वनमण्डलाधिकारी कार्यालय जशपुर में कोविड वैक्सीन का

बूस्टर डोज लगाने शिविर का आयोजन किया गया। जिसमें कार्यालय के अधिकारी-कर्मचारियों ने अपना जागरूकता का परिचय देते हुए 30 अधिकारी-कर्मचारी ने बूस्टर डोज को प्राथमिकता के साथ लगवाया। इस प्रकार जिला जेल के 132 बंदियों को भी स्वास्थ्य विभाग के टीम द्वारा टीकाकृत किया जा रहा है। कलेक्टर अग्रवाल के निर्देशानुसार कोविड 19 टीकाकरण को बढ़ाने हेतु विशेष कोविड 19 टीकाकरण सत्र का आयोजन स्कूल, कॉलेजों, पूजा स्थलों, औद्योगिक संस्थानों में किया जा रहा है। साथ ही घर-घर दलक अभियान के तहत टीकाकरण किये जाने तथा अभियान के सफ ल क्रियान्वयन हेतु व्यापक प्रचार-प्रसार किया जा रहा है।

### प्रोटेस्ट कर रहे कार्यकर्ताओं की पुलिस से झड़प नेशनल हेराल्ड केस में सोनिया गांधी से ईडी की पूछताछ जारी

नई दिल्ली. प्रवर्तन निदेशालय आज कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी से नेशनल हेराल्ड केस में पूछताछ कर रहा है. दोपहर 12 बजे के बाद से उनसे पूछताछ जारी है. इधर, पूछताछ को लेकर विरोध कर रहे कई वरिष्ठ कांग्रेस नेताओं को दिल्ली पुलिस ने हिरासत में लिया है.

ईडी की कार्रवाई के विरोध में कांग्रेस कार्यकर्ता सड़क पर उतर आए हैं. कांग्रेस के विरोध प्रदर्शन को देखते हुए ट्रैफिक पुलिस ने व्यवस्था को बनाए रखने के लिए विशेष इंतजाम किए हैं. कुछ जगहों पर ट्रैफिक डायवर्ट भी किया गया है. पुलिस की ओर से 9 बजे से 2 बजे तक गोल मेथी जंक्शन, तुगलक रोड जंक्शन, क्लेरिजेस जंक्शन, क्यू-पॉइंट जंक्शन, सुनहरी मस्जिद जंक्शन, मौलाना आजाद रोड जंक्शन और मान सिंह रोड जंक्शन पर जाने से बचने की सलाह दी गई है.



सोनिया गांधी से ED टे सवाल पूछ सकती है..

मनी लॉन्ड्रिंग रोकथाम कानून की धारा 50 के तहत दर्ज सोनिया गांधी का बयान दर्ज होगा. - सोनिया गांधी से यंग इंडियन प्राइवेट लिमिटेड के साथ उनके जुड़ाव के बारे में पूछ सकती है. - ED जानना चाहती है कि सोनिया गांधी ने यंग इंडियन प्राइवेट लिमिटेड की 38 फीसदी शेयरधारक बनने का फैसला क्यों किया? - ED जानना चाहती है कि वो यंग इंडिया प्राइवेट लिमिटेड की निदेशक क्यों बनीं? जब सभी लेन-देन हो चुके थे तो वो निदेशक बनने वाली आखिरी व्यक्ति थीं. - यंग इंडियन का क्या काम है? यदि यह एक धर्मापे संगठन है तो यंग इंडियन द्वारा कोई महत्वपूर्ण दान कार्य क्यों नहीं किया गया है?

भारतीय मूल के ऋषि सुनक ने एक और कदम आगे बढ़ाया

### ब्रिटिश पीएम रेस के फाइनल में पहुंचे ऋषि सुनक, आगे की राह मुश्किल है या आसान?

नई दिल्ली। ब्रिटेन के नए पीएम बनने के लिए भारतीय मूल के ऋषि सुनक ने एक और कदम आगे बढ़ाया है। कंजर्वेटिव सांसदों की ओर से की गई पांचवें दौर के मतदान में ऋषि सुनक फिर अखिल रहे। सुनक को 137 वोट मिले। अब उनका मुकाबला आखिरी चरण के लिए लिज टूस से होगा। पांच दौर के मतदान में अखिल रहे ऋषि सुनक की राह जितनी आसान दिख रही है, उतनी ही नहीं। विपक्षी पार्ट और खुद बोरिस जॉनसन के करीबी सुनक को अगले पीएम के पद पर



नहीं देखना चाहते हैं। भारतीय मूल के सांसद ऋषि सुनक और विदेश सचिव लिज टूस यूके के नए पीएम के शीर्ष दो दावेदारों के रूप में सामने आए हैं। सुनक को अंतिम चरण के मतदान में 137 मत मिले।

जबकि लिज टूस ने बोरिस जॉनसन को ब्रिटिश प्रधान मंत्री और कंजर्वेटिव पार्टी के नए नेता को दौड़ में 113 वोट हासिल किए।

#### सुनक की राह में रोड़े

ऋषि सुनक हालांकि पीएम पद की रेस में चल रहे पांचों दौर के मतदान में सबसे आगे रहे। लेकिन, विपक्षी दल और बोरिस जॉनसन के करीबी सुनक को पसंद नहीं करते हैं। वरिष्ठ सांसद डेविड डेविस ने केबिनेट सचिव को पत्र लिखकर सुनक के चुनाव प्रचार दल के

अभियान की जांच की मांग की है। दूसरी ओर बोरिस जॉनसन के करीबियों का मानना है कि बोरिस सरकार गिराने के पीछे सुनक का हाथ है। सुनक के इस्तीफे के बाद बोरिस जॉनसन कमजोर पड़ गए और उन्हें मजबूरी में सत्ता से बाहर होना पड़ा।

### जिले के नगरीय क्षेत्रों में साफ-सफाई और पेयजल सुविधाओं का किया जा रहा विस्तार

\* कोतबा छात्रावास के बोरिंग को ठीक कर दिया गया \* जशपुर नगरपालिका क्षेत्र के दोनों वाटर एटीएम चालू

जोहार छत्तीसगढ़- जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल के निर्देशन में जिले के नगर पालिका एवं सभी नगर पंचायत के सीएमओ द्वारा अपने नगरीय क्षेत्रों निरीक्षण कर सड़कों, नालियों की सफाई, बस स्टैंड, यात्री प्रतिशालय, रैन बसेरा, आश्रय स्थल की साफसफाई कराया जा रहा है। जिसके अंतर्गत



नगर पंचायत कोतबा के छात्रावास में बोरिंग मरमत् एवं बस स्टैंड और मुक्ति धाम रोड को सफाई के साथ ही अन्य कार्य किया जा रहा है। इसी कड़ी में नगरपालिका जशपुर के दोनों वाटर एटीएम को ठीक करा दिया गया है। वर्तमान में दोनों वाटर एटीएम चालू हाल में हैं। जिससे आवागमन करने वाले आम लोगों को शुद्ध पेयजल उपलब्ध हो रही है।



# कलेक्टर ने ली जिला स्वास्थ्य अधिकारियों की बैठक

जोहार छत्तीसगढ़- महासमुंद।

कलेक्टर नितेशकुमार क्षीरसागर ने आज जिला कार्यालय के सभाकक्ष में स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों बैठक लेकर स्वास्थ्य के कामकाज की समीक्षा की। उन्होंने कोविड टीकाकरण की जांच के साथ ही वैक्सिनेशन की डोज लगाने की विस्तार से जानकारी ली।

इसके साथ ही मुख्यमंत्री हाट बाजार क्लिनिक योजना, मातृत्व एवं शिशु स्वास्थ्य संस्थागत प्रसव आदि के प्रगति की भी समीक्षा की। उन्होंने संस्थागत प्रसव को बढ़ावा देने पर जोर दिया। उन्होंने स्वास्थ्य सेवाओं को



बेहतर बनाने के लिए योजनाओं का प्रचार प्रसार करते हुए पाठों को उनका लाभ दिलाने के लिए स्वास्थ्य अधिकारियों को निर्देशित किया। जिससे कि चिकित्सालयों में आने वाले सभी मरीजों का बेहतर स्वास्थ्य जांच एवं उपचार का लाभ मिल सके। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. एसआर बंजारे ने जानकारी देते हुए बताया कि जिले में अब तक 5,57,760 कोविड टेस्ट किए जा चुके हैं। उन्होंने बताया कि 12 से

14 वर्ष तक के जिले के 82 प्रतिशत बच्चों को वैक्सिनेशन की पहली खुराक, 15 से 17 आयु वर्ग के 72 प्रतिशत बच्चों को भी पहली डोज लगायी जा चुकी है। इसी प्रकार 18 वर्ष से अधिक आयु वर्ग के 8,78,512 टीकाकरण की पहली खुराक दी जा चुकी है। उन्होंने बताया कि बीत 15 तारीख से आगामी 30 सितम्बर तक कार्ययोजना बनाकर बूस्टर डोज लगायी जा रही है। उन्होंने बताया कि जिले की 85

हाट बाजारों में मुख्यमंत्री हाट बाजार क्लिनिक योजना के रहत शिविर लगाकर ग्रामीणों की स्वास्थ्य की जरूरी जांच की जाकर दवाइयां दी जा रही हैं। कलेक्टर ने मौसमी बीमारियों को ध्यान में रखते हुए चिकित्सालयों में आवश्यक दवाइयां उपलब्ध हो इसका भी विशेष ध्यान रखा। उन्होंने मुख्यमंत्री हाट बाजार क्लिनिक योजना के तहत चिन्हित स्थलों में कैम्प लगाकर आस पास के ग्रामीण क्षेत्रों के मरीजों का उपचार करने के निर्देश दिए। उन्होंने

कहा कि जीवन दीप समिति की बैठक 15 अगस्त से पूर्व कराने को कहा। उन्होंने कहा कि 60 वर्ष से अधिक उम्र के व्यक्तियों को प्रीकोशेन डोज लगाने के लिए प्रेरित किया जाए तथा छूटे हुए बच्चों का भी टीकाकरण कराए। इसके लिए प्रत्येक सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र एवं प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र में फिक्स टीकाकरण सत्र प्रतिदिन आयोजित करते रहें। उन्होंने बैठक में एकीकृत संचारी रोग नियंत्रण कार्यक्रम के तहत मलेरियाएंटेंगू

एवं चिकनगुनिया से बचाव एवं नियंत्रण के लिए कीटनाशक, डीडीटी का छिड़काव, जिले के सभी मितानियों के पास एवं सभी स्वास्थ्य केंद्रों में पर्याप्त मात्रा में मलेरिया रोधी दवाइयां की उपलब्धता रहे और इसका प्रचार-प्रसार भी करें। गर्भवती महिलाओं का नियमित एनसी पंजीयन, टीकाकरण, संस्थागत प्रसव एवं एनीमिक महिलाओं का नियमित उपचार करें। राष्ट्रीय बाल स्वास्थ्य कार्यक्रम, परिवार कल्याण कार्यक्रम, राष्ट्रीय अंधत्व एवं क्षय नियंत्रण कार्यक्रम, राष्ट्रीय कुष्ठ उन्मूलन कार्यक्रम, हेल्थ एंड वेलनेस सेंटर की जानकारी, भारतीय रेडक्रॉस सोसायटी सहित अन्य कार्यक्रमों की विस्तार पूर्वक समीक्षा की। इस अवसर पर जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारीएस, आलोक, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. एसआर बंजारे, सभी विकासखंडों के खंड चिकित्सा अधिकारी उपस्थित थे।

## एक नजर

ई-केवाईसी कराने की अंतिम तिथि 31 जुलाई

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

भारत सरकार द्वारा प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि योजना से लाभान्वित होने के लिए समस्त हितग्राहियों का ई-केवाईसी अनिवार्य कर दिया गया है। ई-केवाईसी के लिए अंतिम तिथि 31 जुलाई निर्धारित की गई है। उप संचालक कृषि ने जानकारी देते हुए बताया कि अंतिम तिथि के पहले पात्र कृषक हितग्राहियों को ई-केवाईसी कराया जाना अनिवार्य है। अन्यथा हितग्राहियों को इसका लाभ नहीं मिल पाएगा। जिले में बहुत से कृषक अभी भी ऐसे हैं जिन्होंने ई-केवाईसी नहीं कराया है। उन्होंने जिले के समस्त पात्र हितग्राहियों को 31 जुलाई के पहले ई-केवाईसी कराने की अपील की है। योजना अंतर्गत पंजीकृत कृषक स्वयं पोर्टल में जाकर अपने आधार कार्ड नंबर का सत्यापन कर सकते हैं अथवा नजदीकी लोक सेवा केंद्र से संपर्क कर निर्धारित शुल्क जमा कर ई-केवाईसी करा सकते हैं। अंतिम तिथि के बाद भी ई-केवाईसी नहीं कराने वाले हितग्राहियों को प्राप्त होने वाली किस्ती स्वतः ही रुक जाएगी।

सद्दा खेलते युवक पकड़या

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

दुकान में खुलेआम सद्दा खेल रहे युवक को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। मामला कोमाखान थाना क्षेत्र के सुअरमाल का है। पुलिस ने बताया कि बागबाहरा वार्ड 6 निवासी सोहन पटेल अपनी दुकान में सद्दा खेल रहा था जिसे मुखबिर की सूचना पर दबिश देकर पकड़या गया। आरोपी से 7 सौ रूपए नकद, 5 नग सद्दा पट्टी और एक पेन जब्त कर 4 क सद्दा एक्ट के तहत कारवाई की गई।

ढाबे में तोड़फोड़, 3 के खिलाफ जुर्म दर्ज

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

ढाबे में तीन युवकों ने तोड़फोड़ कर दी। पुलिस ने ढाबा संचालक को शिकायत पर आरोपी युवकों के खिलाफजुर्म दर्ज कर जांच में लिया है। बांकेबिहारी ढाबा संचालक जितेंद्र गुप्ता, 42, ने नयापारा महासमुंद निवासी समीर खानए सनी ठाकुर और अजय पर आरोप लगाया है कि 20 जुलाई को एनएच 53 तुमगांव स्थित ढाबे में देर शाम पहुंचे तीन युवकों ने स्कूटी, फीज और टीवी को तोड़फोड़ कर उनके व बच्चे और पत्नी के साथ मारपीट कर जान की धमकी दी। पुलिस ने मामले में आरोपियों के खिलाफधारा 294, 323, 506, 427, 34 के तहत जुर्म दर्ज कर जांच में लिया

महिला से छेड़छाड़

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

कोमाखान थाना क्षेत्र में एक महिला से छेड़छाड़ का मामला सामने आया है। पीड़िता ने पुलिस को बताया कि बीते 19 जुलाई सुबह 11 बजे वह अपनी दुकान में थी। उसी समय कन्हैया धीवक वहां आया और बुरी नीयत से छेड़छाड़ किया। शिकायत पर पुलिस ने आरोपी को खिलाफ धारा 354 के तहत जुर्म दर्ज कर जांच में लिया है।

पुरानी रजिश्त के चलते मारपीट

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

पुरानी रजिश्त को लेकर कुछ लोगों ने एक युवक से मारपीट की। मामला सिटी कोतवाली क्षेत्र का है। बिरकोनी निवासी रामसिंह बराह 31 ने पुलिस को बताया कि वह बीते 19 जुलाई को काम खत्म, कर बाइक से घर आ रहा था। रास्ते में फ्लाईऐस ब्रिक्स प्लांट के पास ग्राम बेमचा का तरुण चंद्राकर व उसके साथियों ने मिलकर पुरानी रजिश्त को लेकर मारपीट की पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ धारा 294, 341, 323, 506, 34 के तहत जुर्म दर्ज कर जांच में लिया है।

14 किलो गांजे के साथ 7 आरोपी गिरफ्तार

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

बसना और सांकरा पुलिस ने मुखबिर की सूचना पर गांजा तस्करी करते हुए 7 आरोपियों को गिरफ्तार किया। आरोपियों से एक कार और दो बाइकों के साथ 2.80 लाख रूपए का गांजा जब्त कर नारकोटिक एक्ट के तहत कारवाई की। बसना पुलिस से 9 किलो गांजा बरामद की। सूचना पर एनएच 53 भठोरी चौक के पास घेराबंदी कर ऑडिशा की ओर से आ रही बाइक क्रमंक सीजी 11 एवाय 6449 से आ रहे बाइक सवार तीन लोगों को पकड़ लिया। युवकों ने अपना नाम सरसीवा निवासी राकेश सोनी पिता कार्तिक राम 36, रामकिशोर कश्यप 21, और तीसरे ने अपना नाम जमड़ी थाना हसीद जांजीगर चांपा निवासी प्रेमलाल कश्यप बताया। पुलिस ने उनके पास रखे बैग की जांच की तो उसमें 1 लाख रूपए कीमत का 5 किलो गांजा मिला। जिसे जब्त कर आरोपियों के खिलाफ नारकोटिक एक्ट 20 ख, के तहत कारवाई की गई। वहां सांकरा पुलिस ने भी एक कार और एक बाइक से 9 किलो गांजा बरामद की। पुलिस ने बताया कि मुखबिर की सूचना पर सल्टीह रोड जाममुड़ा के पुल के पास घेराबंदी कर कार क्रमंक सीजी 04 एनएच 3139 और बाइक क्रमंक सीजी 16 जीटी 5117 को रोका। जांच के दौरान कार और बाइक से 1.80 लाख कीमती 9 किलो गांजा जब्त किया। पकड़े गए आरोपियों में बलौदाबाजार निवासी राजेश पटेल 22, बसना निवासी रितेश साहू 21, डिगोपुर निवासी वेदराम पटेल और तमिलनाडु निवासी शेख मोहम्मद 22 को गिरफ्तार किया। परिवहन में प्रयुक्त 3 लाख रूपए कीमत का कार और 20 हजार रूपए कीमत का बाइक जब्त कर नारकोटिक एक्ट 20 बी, के तहत कारवाई की गई।

## खाद्य पदार्थों पर जीएसटी लगाने का दुर्भाग्यपूर्ण-रश्मि

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

कांग्रेस जिला अध्यक्ष डॉ रश्मि चंद्राकर ने कहा कि आजादी के अमृत महोत्सव के वर्ष में मोदी सरकार द्वारा खुदरा में मिलने वाले आटा, दाल, चावल, गुड़, गेहूँ, बाजरा, ज्वार, दूध, दही, पनीर, छाछ इत्यादि खाद्य पदार्थों पर जीएसटी लगाने का दुर्भाग्यपूर्ण फैसला किया है। आजादी के 75 वर्षों में पहली बार आवश्यक खाद्य पदार्थों पर टैक्स लगाया गया है। खाद्य वस्तुओं को माल एवं सेवा कर जीएसटी के दायरे में लाए जाने को लेकर उन्होंने कहा कि केंद्र की मोदी सरकार के पास महंगाई बढ़ाने के हर तक मौजूद है। लेकिन महंगाई कम करने के लिए एक भी उपाय केंद्र सरकार के पास नहीं है। चंद्राकर ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को महंगाई के मुद्दे पर जनता के समक्ष जवाब देना ही पड़ेगा। अब से दूध, दही, मक्खन, चावल, दाल, ब्रेड जैसे पैकड उत्पादों पर जनता से 5 प्रतिशत जीएसटी वसूला जाएगा।



खाने-पीने की कई चीजों पर जीएसटी लागू

खाने-पीने की कई चीजों पर 18 जुलाई से जीएसटी लागू हो गया है। इनमें पहले से पैक और लेबल वाले अनाज, खाद्य पदार्थ जैसे दालए चावलए आटाए गेहूँ समेत सभी अनाज शामिल हैं। इन पर पांच प्रतिशत जीएसटी लगाया गया है। आज से पहले तक जीएसटी के दायरे से बाहर रहे इन सामानों की खरीद पर पांच प्रतिशत जीएसटी लगेगा। रिफाईंडेड बेरोजगारी के बीच लिया गया यह फैसला मध्यमवर्गीय परिवारों और विशेषकर किराए के मकानों में रहने वाले संघर्षरत युवाओं को जेबें और हल्की कर देगा।

## दंतेवाड़ा स्थानांतरण पर एसपी रामकुमार बर्मन का विदाई समारोह का किया आयोजन

जोहार छत्तीसगढ़- बेमेतरा।

पुलिस जिले में पदस्थ अति. पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन पदोन्नति उपरांत स्थानांतरण पर जिला दंतेवाड़ा के लिए कार्यमुक्त किया गया। जिन्हे 21 जुलाई 2022 को पुलिस अधीक्षक कार्यालय बेमेतरा में विदाई समारोह का आयोजन किया गया। जिन्हे पुलिस अधीक्षक बेमेतरा धर्मेन्द्र सिंह एवं अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक पंकज पटेल, एसडीओपी बेमेतरा राजीव शर्मा, डीएसपी राजेश कुमार झा, डीएसपी कमल नारायण शर्मा, डिप्टी कलेक्टर विश्वास राव मरके रक्षित निरीक्षक मुकेश जोशी ने स्मृति चिन्ह प्रदान कर सम्मानित कर उन्हें भाव पूर्ण विदाई दी गई। साथ ही उनके स्वस्थ, दीर्घायु एवं सुखमय जीवन की कामना की गई। स्थानांतरित अति. पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन बेमेतरा जिले में लगभग 03 साल का बहुत अच्छा कार्यकाल रहा, बहुत से



गंभीर मामले में उनका अच्छा पर्यवेक्षण रहा, जिसमें अच्छा सफलता मिली। अति. पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन ने बेमेतरा जिले में बिताये अपने अनुभव को उपस्थित स्टाफ के साथ साझा किया एवं पुलिस अधीक्षक धर्मेन्द्र सिंह ने भी अति. पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन के कार्यों का प्रशंसा करते हुए उनको उज्ज्वल भविष्य के लिए शुभकामनाएं दिये। उपस्थित राजपत्रित अधिकारी एवं समस्त थाना चौकी प्रभारी एवं पुलिस अधीक्षक कार्यालय समस्त स्टाफ व अन्य पुलिस स्टाफ भी अति. पुलिस अधीक्षक रामकुमार बर्मन के

## मनोरा के शासकीय हाईस्कूल अलोरी में जन जागरूकता कार्यक्रम संपन्न

जोहार छत्तीसगढ़- जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल के मार्गदर्शन में विगत दिवस मनोरा विकासखंड के शासकीय हाईस्कूल में जन जागरूकता कार्यक्रम चलाया गया। जिसमें सभी छात्रों का कोविड टीकाकरण एवं एनीमिया की जांच की गयी। साथ ही जिले



चल रहे जय हो कार्यक्रम के तहत सभी छात्रों को बाल विवाह, माहवारी स्वच्छता, कुपोषण, एनीमिया, बाल श्रम, जैसे विषयों पर जानकारी दी गयी। इस अवसर पर जिला सलाहकार यूजिसेफ अनिल बघे, विकासखंड समन्वयक स्वर्णलता टोपों, डीआरजी सदस्य टूमन गोशाई, स्वास्थ्य विभाग के टीम, विद्यालय के प्राचार्य स्टाफ और बच्चे उपस्थित थे।

## नेशनल लोक अदालत के संबंध में बैठक आयोजित

जोहार छत्तीसगढ़- बेमेतरा।

नेशनल लोक अदालत का आयोजन 13 अगस्त को किया जाना है। यह नेशनल लोक अदालत पूरे देश में आयोजित किया जायेगा। नेशनल लोक अदालत जिला न्यायालय बेमेतरा के साथ-साथ तालुका न्यायालय साजा में भी आयोजित की जायेगी। नेशनल लोक अदालत को सफल बनाने तथा अधिक से अधिक प्रस्तुत किये जा रहे प्रकरणों के निराकरण के संबंध में जयदीप विजय निमोणकर जिला एवं सत्र न्यायाधीश अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकरण बेमेतरा के निर्देशन में जसविंदर कौर अजमाना मलिक सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण बेमेतरा की अध्यक्षता में बैंक अधिकारी, विद्युत विभाग अधिकारी, बीएसएनएल के अधिकारी तथा नगर पालिका परिषद के अधिकारी, बीमा कंपनी के अधिकारियों के साथ बैठक जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के



कार्यालय में आयोजित किया गया। बैठक में संबंधित विभाग से अधिक से अधिक प्री लिटिगेशन प्रकरणों के निराकरण हेतु उनके समय सीमा पर प्रस्तुतीकरण पंजीयन एवं नोटिस तामिली पर चर्चा की गई। तथा अधिकारीगण से प्री-लिटिगेशन प्रकरणों के पक्षकारों पर नोटिस की तामिली एवं उनके साथ सौहार्द्रपूर्ण रूप से राजीनामा करने पर चर्चा की गई। बैठक में लीड बैंक मैनेजर संतोष आयम, विद्युत विभाग डीई उमेश ठाकुर, बीएसएनएल एसडीओ चंद्रजीत सिंह ठाकुर तथा नगर पालिका परिषद के राजस्व निरीक्षक विनीत सिंह ठाकुर एवं बीमा कंपनी के

अधिकारिका सम्मिलित हुये। यह विदित हो की नेशनल लोक अदालत के माध्यम से न्यायालय में राजीनामा योग्य आपराधिक प्रकरणों, धारा 138, पराक्रम्य लिखित अधिनियम, मोटर दुर्घटना दावा प्रकरण बैंक रिकवरी प्रकरण, सिविल प्रकरण तथा प्री-लिटिगेशन प्रकरणों का निराकरण किया जाता है। पूर्व नेशनल लोक अदालत के भांति इस बार भी अधिक से अधिक राजस्व प्रकरणों का निराकरण किया जाना है, जिसके संबंध में सचिव, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा संबंधित विभाग के अधिकारीगण के साथ बैठक में चर्चा की।

जोहार छत्तीसगढ़- कोरिया।

कलेक्टर कुलदीप शर्मा ने बुधवार को एसपी त्रिलोक बंसल के साथ विकासखण्ड मनेन्द्रगढ़ के मत्स्य बीज प्रक्षेत्र बेलबहरा में मत्स्य बीज उत्पादन का अवलोकन किया।

इस दौरान उन्होंने मत्स्य पालन में संलग्न उदलकछार गौठान के महिला स्वयं सहायता समूह को जाल एवं आइस बाँक्स का वितरण किया। मत्स्य विभाग के अधिकारी ने बताया कि प्रक्षेत्र का कुल जल क्षेत्र 1.52 हेक्टेयर है जहाँ 0.52 हेक्टेयर में मत्स्य बीज संवर्धन एवं एक हेक्टेयर जल क्षेत्र में प्रजनक भंडारण किया जाता है।



वर्ष 2022.23 में जिले को विभागीय स्मान उत्पादन लक्ष्य 12 करोड़ का दिया गया है जिसमें 5 करोड़ बेलबहरा से एवं 7 करोड़ मत्स्य बीज प्रक्षेत्र शुमका बैकटुंघर से किया जाना है। जिले में मत्स्य उत्पादन को बढ़ावा देने हेतु कलेक्टर द्वारा जिले के लक्ष्य को और बढ़ाने का निर्देश दिया। कलेक्टर ने प्रत्येक विकासखंड के दो-दो गौठान में हितग्राही चयन कर शतप्रतिशत अनुदान पर 25-



दिए जा रहे गरम भोजन की गुणवत्ता का जायजा लिया। उन्होंने आंगनबाड़ी में बच्चों से मुलाकात कर उनसे आंगनबाड़ी का फीडबैक लिया। उन्होंने आंगनबाड़ी के आवश्यक सुधार के लिए एसडीएम को त्वरित काम करने निर्देशित किया। इसके बाद कलेक्टर पीएचसी बेलबहरा पहुंचे। कलेक्टर ने जानकारी ली कि चालू मौसम में स्वास्थ्य केंद्र में किन बीमारियों से ग्रस्त मरीज आ रहे हैं और उनके इलाज की क्या तैयारी है। स्वास्थ्य टीम ने बताया कि अभी बुखार और सर्दी खांसी के मरीज आ रहे हैं। दवाइयों का पर्याप्त स्टॉक उपलब्ध है। कलेक्टर ने भर्ती मरीजों से बात की और चिकित्सकीय सुविधाओं पर सीधे मरीजों से जानाकारी ली। इस दौरान एसडीएम मनेन्द्रगढ़ एवं जिला स्तरीय अधिकारी उपस्थित रहे।



# 110 हितग्राहियों को योजना का मिला सहारा

जोहार छत्तीसगढ़-  
महासमुंद।

महासमुंद में एक बार फिर राज्य सरकार के जनहितैषी योजना से परिवारों के चेहरे पर खुशी आयी है। राजीव गांधी आश्रय योजना के अंतर्गत महासमुंद जिले के नगरीय क्षेत्रों के स्लम क्षेत्र में रहने वाले 110 हितग्राहियों को उनके निवास व निर्माण कार्यों हेतु शासकीय पट्टों दिए जा चुके हैं।

महासमुंद की सुभाष नगर स्लम बस्ती में रहने वाले देवकी



साहू को 681 वर्ग फीट का स्थायी पट्टा मिला है। जिसे पाकर वो काफी खुश है। वहीं इसी बस्ती की जानकी सिन्हा, जुगेन्द्री और विनोदनी सिन्हा को भी क्रमशः 528 वर्ग फीट, 270 वर्ग फीट

और 338 वर्ग फीट का राजीव गांधी आश्रय योजना के तहत स्थायी भूमि पट्टा मिला है। सभी हितग्राही इन पट्टों का उपयोग हितग्राहियों द्वारा प्रधानमंत्री आवास एवं विभिन्न योजनाओं का

लाभ प्राप्त करने हेतु प्रयोग कर सकते हैं। अब तक महासमुंद शहर के झुग्गी झोपड़ियों, कच्चे अर्धपक्के मकानों में रहने वाले 22, तुमगांव के 17 और सरायपाली नगरीय क्षेत्र के 71 हितग्राहियों को पट्टा मिला है। यह पट्टा शहरी गरीबों को भूमि पर आवास अधिकार दिलाने के साथ उनके उनके मकान, बिजली, पानी एरेशन कार्ड आदि अन्य अनेक योजनाओं में काम आएगा। यह पट्टा निवास का अधिकार भी प्रदान करता है। महासमुंद जिले के नगर स्लम बस्तियों के इन वासियों को यह पट्टा उनके परंपरागत आवास अधिकार को ध्यान में रखकर शासकीय योजना अंतर्गत राजीव गांधी आवास पट्टा प्रदाय किया गया है।



जोहार छत्तीसगढ़ विशेष खबर

## एक नजर

45 वर्षीय ने अपने गमछे को फंदा बनाकर कर ली अपनी जीवन लीला समाप्त  
जोहार छत्तीसगढ़-रतनपुर।



बेलगहना चौकी अंतर्गत ग्राम कोंचरा में एक 45 वर्षीय व्यक्ति ने घर के कमरे में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली जिसकी सूचना मृतक के परिवार वालों ने बेलगहना चौकी पुलिस को दी बेलगहना चौकी पुलिस मौके पर पहुंचकर शव का पंचनामा कार्यवाही के बाद शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज कर आगे की कार्यवाही में जुट गई है। ग्राम कोंचरा में राम प्रकाश पटेल पिता स्व. नरोत्तम पटेल उम्र 45 वर्ष आज सुबह 4 बजे सो कर उठने के बाद घर के नल में नहाने के बाद पूजा वाले कमरे में जाकर अंदर से दरवाजा बंद कर दिया था जिसे सुबह करीब 9.30 बजे रोशन दान से जाँक कर ऋषि पटेल ने देखा तो राम प्रकाश पटेल अपने कमरे के रोशन दान में कपड़े को बांधकर गले में फांसी का फंदा बनाकर फांसी लगा कर आत्महत्या कर ली जिसकी सूचना परिवार वालों ने बेलगहना चौकी पुलिस को दी जिसके बाद बेलगहना चौकी पुलिस मौके पर पहुंचकर शव का पंचनामा कार्यवाही करने के बाद शव को पोस्टमार्टम के लिए भेजकर आगे की विवेचना कार्यवाही में जुट गई है।

मतदाता सूची से आधार नम्बर को जोड़ने का कार्य 1 अगस्त से होगा प्रारंभ

जोहार छत्तीसगढ़-बेमेतरा।

भारत निर्वाचन आयोग द्वारा निर्वाचकों की पहचान स्थापित करने एवं मतदाता सूची में दर्ज प्रविष्टियों के प्रामाणिकरण के लिए मतदाताओं से आधार डेटा संग्रह कार्यक्रम का औपचारिक शुभारंभ कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा 01 अगस्त 2022 को किया जायेगा। ज्ञात हो कि भारत निर्वाचन आयोग द्वारा मतदाताओं से आधार डेटा का संग्रह कर मतदाता सूची को डेटा में जोड़ने और प्रामाणिकरण के लिए अधिनियममध्यम में संशोधन कर जारी अधिसूचना को लागू करने के निर्देश दिये गये हैं। इस कार्य के लिए निर्वाचक रजिस्ट्रार अधिकारी को वैधानिक रूप से अधिकृत किया गया है। बृथ लेवल अधिकारी द्वारा घर-घर सर्वे कर प्रपत्र-6 ख के माध्यम से आधार नंबर एवं ईपिक नंबर की जानकारी एकत्र की जायेगी। मतदाता द्वारा आधार नंबर ऑनलाइन जमा करने के लिए प्रपत्र-6 ख, एनएसडीपी कोटर हेल्प लाइन एप आदि का उपयोग भी कर सकता है। आधार डेटा संग्रह कार्यक्रम का औपचारिक शुभारंभ कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी बेमेतरा द्वारा 01 अगस्त 2022 को सायं 04 बजे जिला कार्यालय के दिशा सभाकक्ष में किया जायेगा। जिसमें राजनीतिक दलों, मीडिया एवं और सरकारी संगठनों से उपस्थित एवं सहयोग की अपील की गई है।

## रसायनिक खाद की कमी को लेकर किसान मोर्चा ने सोसाइटी में तालाबंदी की

विद्युत मंडल कार्यालय को भी धेरेणगे किसान मोर्चा के कार्यकर्ता

जोहार छत्तीसगढ़-कोरिया।

भाजपा किसान मोर्चा द्वारा 22 जुलाई को प्रदेश के सभी सोसाइटी का घेराव कर तालाबंदी किया जाएगा। प्रदेश में किसान लगातार रसायनिक खाद की कमी से जूझ रहे हैं। सोसाइटी में खाद उपलब्ध नहीं है वहीं खुले बाजार में अधिक दर पर भरपूर मात्रा में खाद उपलब्ध है प्रदेश में खाद माफिया सक्रिय हैं।

भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्याम बिहारी जायसवाल ने कहा है कि प्रदेश में किसान खाद की कमी से जूझ रहे हैं वहीं खाद माफिया को सरकार का संरक्षण प्राप्त है जो कि किसानों को खुलेआम लूट रहे हैं किसान मोर्चा द्वारा सोसाइटी में खाद उपलब्ध कराने सरकार से मांग की गई परंतु भूषण सरकार कुंभकर्णनीय नींद में है आज प्रदेश का किसान हलकान है वहीं नकली अमानक वर्मा कंपोस्ट किसानों को जबरदस्ती बेचा जा रहा है। मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्याम बिहारी जायसवाल ने आगे बताया है कि प्रदेश भर में अशोषित विद्युत कटौती किया जा रहा है जिसका विरोध भाजपा किसान मोर्चा के कार्यकर्ता सोसाइटी में तालाबंदी के पश्चात विद्युत मंडल के कार्यालय का भी घेराव करेंगे।



## घर-घर जाकर लगाया जायेगा कोविड-19 का टीका

बूस्टर डोज अवश्य लगवाएं, रखे खुद को सुरक्षित

जोहार छत्तीसगढ़-  
जगदलपुर।

कोरोना संक्रमण एक बार फिर से बढ़ रहा है। जिले में प्रत्येक दिन कोरोना संक्रमण के नये मामले आ रहे हैं। बस्तर में कम ही सही लेकिन कोरोना संक्रमण के नये मामले बढ़ रहे हैं। ऐसे में स्वास्थ्य विभाग द्वारा कोरोना पर अंकुश लगाने के लिए टीकाकरण पर फोकस किया जा रहा है। इसी क्रम में कोविड टीकाकरण का तीसरा डोज या प्रिकेशन डोज के माध्यम से 18 से अधिक आयु के वर्ग के सभी लोगों को कोविड-19 का टीका लगाया जा रहा है। ग्रामीण इलाकों में रहने वाले अधिकतर लोग अभी खेती कार्य में व्यस्तता के चलते टीकाकरण केंद्रों में नहीं जा पा रहे। इसको ध्यान में रखते हुए कलेक्टर चन्दन कुमार के



निर्देशानुसार टीकाकरण दल अब घर-घर और खेतों में जाकर लाभार्थियों को टीका लगाएंगे। इस सम्बंध में सीएमएचओ आरके चतुर्वेदी ने बताया कि कोरोना संक्रमण के नये मामले जिले में मिलने के बाद इसके विस्तार होने के संभावनाओं से इंकार नहीं किया जा सकता है। ऐसे में अधिक से अधिक लोगों को कोविड-19 का टीका लगाकर

जिला टीकाकरण अधिकारी सीआर मैत्री ने जिले वासियों से अपील करते हुए कहा लोग जो किसी अन्य राज्य से जिले में प्रवेश कर रहे हैं वह एहतियातन अपना कोविड टेस्ट जरूर करवाएं। खासकर उन्हें अनिवार्य रूप से अपना कोविड टेस्ट करवाना चाहिए जो ऐसे राज्य से होकर आए हैं जहां कोविड के मामले अधिक हैं। ऐसे में आप अपने परिवार की हिफाजत कर सकते हैं। संक्रमण के इस दौर में लापरवाही नुकसानदायक हो सकती है। जिले के सभी सीएससी और पीएससी में कोविड टेस्ट की सुविधा मौजूद है। जिले में कोविड संक्रमण को रोकने के लिए निःशुल्क बूस्टर डोज की व्यवस्था 30 सितंबर तक की गयी है। इस अवधि में टीकाकृत होकर स्वयं और समाज को कोविड के खतरे से बचाएं।

## सफलता की कहानी जिला चिकित्सालय के एनआरसी केन्द्र में आशीष हुआ सुपोषित

आशीष आ गया सामान्य श्रेणी में, बच्चे के माता-पिता अब खुश हैं

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।

कलेक्टर रितेश कुमार अग्रवाल के दिशा-निर्देश में महिला बाल विकास विभाग के जिला कार्यक्रम अधिकारी ने जिला चिकित्सालय में स्थापित एनआरसी केन्द्र का निरीक्षण किया और बच्चों की सुपोषण स्थिति की जानकारी ली। एनआरसी में कुल 11 बच्चों को भर्ती किया गया है। केंद्र में भर्ती आशीष को विशेष देखरेख में पौष्टिक आहार दिया गया। जिसके परिणाम स्वरूप एक सप्ताह में आशीष का वजन 500 ग्राम बढ़ गया है। कुपोषित से सुपोषित होकर सामान्य श्रेणी में आ चुका है। बच्चे के माता-पिता अब खुश हैं।



## ऋण से संबंधित लंबित प्रकरण शीघ्र स्वीकृत करें-कलेक्टर

जोहार छत्तीसगढ़-  
बेमेतरा।

कलेक्टर जितेन्द्र कुमार शुक्ला की अध्यक्षता में आज जिला पंचायत सभाकक्ष में जिले के सभी बैंकर्स की बैठक आयोजित की गई। बैठक के दौरान उन्होंने जिले के विभागीय अधिकारियों को हितग्राहीमूलक योजनाओं का अधिक से अधिक लाभ दिलाने के निर्देश दिए। जिससे लोगों के जीवन स्तर में बदलाव आ सके। कलेक्टर ने बैंकर्स से कहा कि लोन संबंधित प्रकरण बैंकों में लंबित है उनका निपटारा जल्द से जल्द करें। लोन स्वीकृत करने के नाम पर बैंकर्स, लोगों का चक्र न लगवाएं। बैंक के शाखा प्रबंधक लक्ष्य पूर्ति के लिए फरवरी मार्च का इंतजार न करें। अभी से ही ऋण



स्वीकृत करने की कार्यवाही करें। उन्होंने कहा कि केसीसी लोन में पशुपालन/मछली पालन को भी बढ़ावा देना है। कलेक्टर ने प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम, मुख्यमंत्री युवा स्वरोजगार योजना, स्टैण्ड अप योजना, राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन, राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन एनआरएलएम अंत्यावसायी विभाग की आदि प्रमुख हितग्राहीमूलक योजनाओं का लाभ

लोगों को देने के निर्देश दिये। जिलाधीश ने बैंकों को निर्देश दिया कि वे समय-समय के भीतर योजनाओं के लक्ष्य को पूर्ण करें। जिला पंचायत के सीईओ लीना कमलेश्वर ने कहा कि स्वसहायता समूह द्वारा समूह लोन स्वीकृति के लिए आवेदन दिया है। उस पर शीघ्र कार्यवाही करें। लीड बैंक मैनेजर ने कहा कि स्वसहायता समूह का बैंक एकाउंट खोलने के लिए पै

काई आवश्यक नहीं है। एलडीएम ने बताया कि जिले में 72 शाखाएं संचालित हैं जिसमें सहकारी बैंक के 19, ग्रामीण बैंक के 20 एवं अन्य 33 शाखाएं राष्ट्रीयकृत एवं निजी बैंक की शामिल हैं। जिसके जरिए ग्राहकों को सेवाएं प्रदान की जा रही हैं। बैठक में लीड बैंक ऑफिसर बेमेतरा संतोष आयाम, जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक के नोडल अधिकारी आरकेवारे, जिला अंत्यावसायी वित्त विकास निगम के प्रवीण कुमार लाटा, महाप्रबंधक जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र रविश कुमार, सहायक मछली पालन यवन डिंडोरे, मुख्य नगर पालिका अधिकारी बेमेतरा होरी सिंह ठाकुर, जिले के नगरीय निकाय के सीएमओ सहित जिले के बैंकर्स उपस्थित थे।

## कलेक्टर ने की जिले के सभी एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय की समीक्षा

प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल बच्चों को कोचिंग की सुविधा उपलब्ध करने के निर्देश

जोहार छत्तीसगढ़-  
कोरिया।

कलेक्टर कुलदीप शर्मा की अध्यक्षता में जिला कलेक्टर के सभाकक्ष में आदिवासी विकास विभाग द्वारा जिले में संचालित समस्त एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय की समीक्षा बैठक आहूत की गई। बैठक में कलेक्टर शर्मा ने विद्यालय में बालक-बालिकाओं की संख्या तथा उपस्थिति, शिक्षकों की उपस्थिति, शैक्षणिक प्रगति एवं गतिविधियों के सम्बंध में प्राचार्यों से विस्तारपूर्वक जानकारी लिए। बालक तथा बालिका छात्रावासों में सभी व्यवस्था दुरुस्त करते हुए सुरक्षा पर विशेष ध्यान देने तथा छात्रावास अधीक्षकों को समय-समय पर बच्चों की काउंसिलिंग कराए जाने के निर्देश दिए। जिले में संचालित तीनों एकलव्य विद्यालयों में प्रतियोगी परीक्षाओं में सफल छात्रों की



जानकारी लेते हुए कलेक्टर शर्मा ने कहा कि बच्चों के बेहतर भविष्य के लिए कोचिंग की व्यवस्था कर तैयारी कराएं। बैठक में उन्होंने शिक्षकीय सामग्री, आवासीय विद्यालय के छात्रों को गणवेश तथा किट वितरण की जानकारी ली। उन्होंने कहा कि शासन के मंशानुसार संस्था को सुदृढ़ एवं बेहतर बनाना हमारा लक्ष्य है। जिसके लिए सभी व्यवस्थाएं बेहतर हों। इस दौरान उन्होंने सभी

विद्यालयों में छत्तीसगढ़ महतारी की तस्वीर लगाए जाने तथा विद्यालय परिसर में वृक्षारोपण कराने के निर्देश दिए। कलेक्टर शर्मा ने आदिवासी विकास विभाग के सहायक आयुक्त को सभी विद्यालयों में स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किए जाने हेतु तिथि निर्धारित करने तथा मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को बच्चों के नेत्र जांच सह चश्मा वितरण हेतु कार्ययोजना तैयार किए जाने के निर्देश दिए।

जोहार छत्तीसगढ़-  
रतनपुर।

छत्तीसगढ़ शासन की महत्वाकांक्षी योजना अंतर्गत संचालित गोठानों में अब गोमूत्र की खरीदी की जाएगी। इसके लिए प्रथम चरण में बिलासपुर जिले के 2 गोठान का चयन किया गया है जिसमें कोटा ब्लॉक के एक गोठान को शामिल किया गया है।

जहां हरेली के दिन से गोमूत्र की खरीदी का शुभारंभ किया जाएगा। मुख्यमंत्री भूषण बघेल की विशेष पहल पर छत्तीसगढ़ के गोठानों में 28 जुलाई को हरेली तिवार से गोमूत्र की खरीदी की शुरुआत होगी। प्रथम चरण में



कोटा ब्लॉक के शिवतराई गोठान में गोमूत्र की खरीदी की जायेगी स कलेक्टर के द्वारा गोठान में गोमूत्र खरीदी के लिए आवश्यक तैयारी सुनिश्चित करने के निर्देश सभी अधिकारियों को दिए हैं। उन्होंने गोमूत्र बेचने के लिए पशुपालक, किसानों को प्रोत्साहित करने के भी निर्देश अधिकारियों को दिए गये हैं 28 जुलाई को हरेली पर्व के दिन से शिवतराई

गोठान में गोमूत्र खरीदी शुरू की जाएगी। चार रुपये प्रति लीटर में की जाएगी खरीदी जनपद पंचायत कोटा के मुख्य कार्यपालन अधिकारी हरिओम दिवेदी ने बताया कि शासन द्वारा राज्य में गोमूत्र खरीदी के लिए चार रुपये प्रति लीटर की राशि प्रस्तावित की गई है समूह की

### आवश्यकता है

क्र.सं.	विवरण	पद
1.	समाचार रिपोर्टर	3
2.	कम्प्यूटर आपरेटर	1
3.	ऑफिस कार्य के लिए	3

वेतन योग्यतानुसार  
इच्छुक युवक/युवति अपना बायोडाटा के साथ संपर्क करें।  
दैनिक जोहार छत्तीसगढ़  
कार्यालय धरमजयगढ़  
मो, 9479177711, 7489419194, 7879121221

## शिवतराई गोठान में होगी गोमूत्र की खरीदी, हरेली के दिन होगा शुभारंभ

महिलाओं के द्वारा गोमूत्र खरीदी के कार्य का संचालन कर गोमूत्र की उपयोगिता को बढ़ावा दिए जाने कारगर प्रयास सुनिश्चित होगा। गोमूत्र से कीटनाशक व अन्य उत्पाद समान बनेगा। गोमूत्र की खरीदी महिला स्व.सहायता समूह की मदद से जीवामृत एवं कोट नियंत्रक उत्पाद तैयार किए जाएंगे।

